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About the Report

This report shows all actions taken against officers’ certifications in 2024. The summaries are

ordered by the effective date of the final order of the hearing panel. For purposes of this table,
all certified peace officers are referred to as "officer" regardless of their rank at their respective
agencies at the time of the incidents.

For officers who surrendered their certification prior to a Statement of Charges being issued, an
section for allegations is shown in place of charges.

For officers whose conduct predated SB 5051, and for whom charges were issued under the
prior version of RCW 43.101.010, the charges are identified by type of disqualifying misconduct.

For charges issued under the current version of 43.101.105, the specific statutory provisions
charged are provided.

Definitions

Revoked: The officer’s certification was revoked by the decision of the hearing panel.
Revoked - Default: The officer failed to request a hearing within the 60-day period required by
RCW 43.101.155(1) and WAC 139-06-050(2), or the officer otherwise waived their right to a
hearing.

Revoked - Summary Judgment: The officer's certification was revoked after the assigned
Administrative Law Judge determined that there were no disputed material facts for a hearing
panel to determine, and that revocation was required by law under RCW 43.101.105(2).
Surrendered Certification: The officer voluntarily surrendered their certification.

Settled: Charges against the officer were resolved pursuant to a settlement agreement and
final order and the officer is still fulfilling the terms of the settlement. Settlements generally

involve a period of probation and retraining.

Dismissed: The hearing panel has dismissed the charges against the officer.
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2024 Certification Actions & Outcomes

Phipps, Michael

Case #: 22-036 Certification Action: Revoked - Default

Agency: Pierce County Sheriff's Effective Date: 12/10/2024
Department

Charges: RCW 43.101.105(2)(a)(i))(A) - Convicted of a Felony Offense

Link: https://cjtc.app.box.com/v/22-036-Phipps

Summary:

The officer was convicted of Domestic Violence Malicious Mischief in the First Degree and
Stalking, both felony offenses. The officer was terminated from his agency.

Goss, Robert

Case #: 20-795 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Tieton Police Department Effective Date: 12/3/2024
Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/20-795-Goss-Robert
Summary:
The officer made false or misleading statements to his chief regarding his actions in bringing
his son and girlfriend to the Reserve Academy to participate in firearms training and
emergency vehicle operations training without authorization. The officer also made false or
misleading statements regarding his compliance with a direct order given by his chief
regarding having his patrol vehicle at his girlfriend’s residence. The officer resigned in lieu of
termination.

Amichia, Niamkey

Case #: 23-083 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Puyallup Police Department Effective Date: 11/26/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(c) - Falsified Information on Application

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-083-Amichia-Niamkey
Summary:
The officer was charged with Rape in the Third Degree by the Pierce County Prosecuting
Attorney. The officer was also charged with Home Invasion, Sexual Assault in the 1st Degree,
Kidnapping in the 1st Degree, Unlawful Restraint in the 1st Degree, and Impersonation of a
Police Officer by the State of Connecticut in 2016. He was found to have knowingly falsified
or omitted material information on his employment application and polygraph examination
with Bellevue Police Department by not disclosing his prior crimes. The officer was
additionally dishonest in his employment application and polygraph examination with Puyallup
Police Department. Additionally, the officer pled guilty to a misdemeanor offense of
patronizing a prostitute. He was terminated from employment.

w
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Wier, Gerald

Case #: 23-348 Certification Action: @ Surrendered

Agency: | Eastern Washington University Effective Date: 11/19/2024
Police Department

Allegations: RCW 43.101.105(3)(f) - Sexual Harassment

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-348-Wier-Gerald
Summary:
Two female cadets reported the officer had been sexually harassing them at work. The officer
resigned during the internal investigation into the misconduct. The officer voluntarily
surrendered his certification before a Statement of Charges was issued.

Morfoot, Michael

Case #: 23-354 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Kent Police Department Effective Date: 11/19/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(ii) - Violation of Rights

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-354-Morfoot
Summary:
The officer told employees of an apartment building with repeated trespassing and break-in
events that street justice is better than actual justice. The officer insinuated that the criminal
justice system offers no justice at all. Taking the officer's lengthy disciplinary history into
consideration, his agency terminated his employment. The officer voluntarily surrendered his
certification before a Statement of Charges was issued.

Herrmann, George

Case #: 23-258 Certification Action: | Settled - Probation

Agency: Spokane County Detention Effective Date: 11/13/2024
Services

Charges: 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

Link: https://cjtc.box.com/v/23-258-Herrmann-George

Summary:

The officer struck an inmate in the head while transporting them in a wheelchair from one
area of the jail to another. The officer was charged with Assault 4th Degree and received a
stipulated order of continuance that provided the case will be dismissed after two years if he
does not commit any further crimes. After being served with a Statement of Charges, the
WSCJTC and the officer entered into a settlement agreement. Pursuant to that agreement,
his certification is subject to probation for four years. As part of the probation, the officer may
not receive a sustained finding of misconduct during the probationary period. If a judge finds
that he failed to comply with the stipulated order of continuance for the assault case,
WSCJTC in its discretion may enforce the Statement of Charges. The officer additionally
agreed to complete various trainings.
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Musser, Arthur

Case #: 22-057 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Asotin County Sheriff’s Office Effective Date: 11/13/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(e) - Excessive Force
43.101.105(3)(j)(iii) - Unsafe Practices Involving Firearms, Weapons,
or Vehicles
Link: https://cjtc.app.box.com/v/22-057-Musser-Arthur
Summary:

The officer used a Taser multiple times on an a noncombative inmate. The officer resigned
while under investigation. After receiving the Statement of Charges, the officer requested an
adjudicative hearing. However, the officer and his attorney failed to appear for a pre-hearing
conference, and his certification was revoked by default.

Ojeda-Lopez, Rosa

Case #: 23-184 Certification Action: @ Settled - Probation

Agency: | Seattle Police Department Effective Date: 11/6/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-184-Ojeda-Lopez

Summary:

While off duty at a celebration for a coworker, the officer became highly intoxicated and
assaulted her domestic partner. The officer was terminated by her agency. She entered into a
settlement agreement with the WSCJTC, and her peace officer certification is subject to
probation for five years. As part of the probation, the officer may not receive a sustained
finding of misconduct during the probationary period and may not be arrested for any crime
involving alcohol, drugs, firearms, or domestic violence. The officer also must participate in
therapy at least once a month, complete a Domestic Violence Impact Panel, annual drug and
alcohol screening, and other remedial training. Lastly, the officer must refrain from use of
alcohol, drugs, and non-prescription medication for the duration of the probationary period.

Neely, Brian
Case #: 22-022 Certification Action: Surrendered
Agency: | Asotin County Sheriff’'s Office Effective Date: 11/5/2024
Allegations: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements
RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/22-022-Neely
Summary:

A coworker and an inmate reported their belief that the officer was under the influence of
alcohol while on duty. The officer was subjected to a breath test which confirmed he was
intoxicated. The officer resigned during the internal investigation. After being informed by the
WSCJTC that his certification was under review, the officer surrendered his certification.

()
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Arand, Virginia

Case #: 2024-0012785 Certification Action: @ Surrendered

Agency: | Clallam County Sheriff’'s Office Effective Date: 11/5/2024

Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification

Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012785-Arand

Summary:

The officer was under investigation for allegations that she violated policy when she overrode
the jail security door locks multiple times, creating a security issue. The officer resigned
before discipline could be administered. After being informed by the WSCJTC that her
certification was under review, the officer voluntarily surrendered her certification.

Gallardo, Julio

Case #: 23-254 Certification Action: Revoked - Default

Agency: | Bellingham Police Department Effective Date: 10/30/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(c) - Falsified Information on Application

Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-254-Gallardo-Julio

Summary:

The officer attended the WSCJTC Basic Law Enforcement Academy (BLEA) from June
through October of 2022. In 2023, the officer acknowledged in a pre-employment interview
screening and polygraph examination with Bellingham Police Department that he engaged in
sexual contact with females in exchange for money during his time at BLEA, as well as after
graduating from BLEA, while he was a fully commissioned police officer. In addition, the
officer failed to disclose the disqualifying conduct described above in an employment
application to Bellingham Police Department.

Olvera, Victor

Case #: 23-079 Certification Action: = Revoked

Agency: | Kitsap County Sheriff’'s Office Effective Date: 10/29/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-079-Olvera-Victor

Summary:

The officer was arrested for domestic violence assault. In addition, the WSCJTC found the
officer made false or misleading statements to officers within the Bremerton Police
Department and interfered with the statement of a potential witness. The officer was
terminated from his agency. The hearing panel did not find that the officer interfered with a
witness statement but did find that the officer committed domestic violence and provided false
and misleading statements to the investigating officers. The hearing panel revoked the
officer’s certification.

o
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Mariani, Alessandro

Case #: 2024-0012743 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Federal Way Police Department Effective Date: 10/23/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012743-Mariani
Summary:
The WSCJTC received a complaint alleging that the officer sexually assaulted his wife. The
officer resigned in lieu of termination from his agency and surrendered his certification prior to
the WSCJTC investigating the matter.

Walwark, Daniel

Case #: 22-026 Certification Action: Revoked - Default

Agency: | Thurston County Sheriff's Office Effective Date: 10/22/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

Link: https://cjtc.app.box.com/v/22-026-Walwark-Daniel

Summary:

The officer was involved in an off-duty domestic violence incident which resulted in his arrest.
In addition, the officer posted sexually explicit material online, including images of his naked
body, which violated several agency policies. The officer was terminated from his agency.

Hall, Leventine

Case #: 21-015 Certification Action: Revoked - Default
Agency: Sauk-Suiattle Police Department Effective Date: 10/17/2024
Charges: RCW 43.101.105(2)(a)(i)(A) - Convicted of a Felony Offense
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-015-Hall-Leventine

Summary:

The officer pleaded guilty to the crime of Harassment - Threats to Kill, a Class C felony. The
charges stemmed from a drunken night at a sports bar where the officer retrieved his gun
from his car and pointed the gun at someone he had met, threatening to shoot. The officer
was terminated from his agency.
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Winegar, Tyler

Case #: 23-407 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Clark County Sheriff's Office Effective Date: 10/9/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-407-Winegar-Tyler
Summary:
In a court declaration, the officer wrote that he brought suspected methamphetamine drug
evidence to his residence and showed it to his partner, who then allegedly consumed the
methamphetamine. The officer did not report this to anyone in his chain of command. During
the internal investigation, the officer’s former partner denied using the methamphetamine.
The officer resigned prior to a disciplinary hearing. After being interviewed for the WSCJTC
certification investigation, the officer voluntarily surrendered his certification.

Dixon, Thomas

Case #: 2024-0012844 Certification Action: Surrendered
Agency: | WA State Liquor and Cannabis Effective Date: 10/9/2024
Board
Allegations: RCW 43.101.105(3)(b) - Administrative Error
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012844-Dixon
Summary:

Pursuant to RCW 43.101.095, certain limited authority officers automatically received peace
officer certification in July 2023. Depending on their prior training history, such officers,
including the respondent, were required to engage in supplemental training. The officer chose
not to complete the required training to retain their certification.

Keller, J. Mark
Case #: 2024-0012800 Certification Action: @ Surrendered
Agency: WA State Liquor and Cannabis Effective Date: 10/8/2024

Board
Allegations: RCW 43.101.105(3)(b) - Administrative Error

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification

Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012800-Keller
Summary:

Pursuant to RCW 43.101.095, certain limited authority officers automatically received peace
officer certification in July 2023. Depending on their prior training history, such officers,
including the respondent, were required to engage in supplemental training. The officer chose
not to complete the required training to retain their certification.
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Burbridge, Nicole

Case #: 21-040 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Spokane County Sheriff's Office Effective Date: 10/8/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(j)(iii)) - Unsafe Practices Involving Firearms,

Weapons, or Vehicles

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-040-Burbridge-Nicole
Summary:
The officer failed her probationary period with her agency after several incidents that raised
serious concerns about her fithess for duty. The officer’'s agency also determined that she
used police systems to inappropriately search sensitive law enforcement information,
including information related to her boyfriend, who was a convicted felon. After completion of
the WSCJTC certification investigation, the officer voluntarily surrendered her certification.

Gonzalez, Fernando

Case #: 24-419 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Grant County Sheriff’'s Office Effective Date: 10/8/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(f) - Sexual Harassment

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-419-Gonzalez-Fernando
Summary:
The officer was terminated from his agency for having sexual contact with a female inmate
after she was released. The officer was initially dishonest about his contact with the former
inmate during an interview with a detective. Once the WSCJTC notified the officer that his
certification was under review, he voluntarily surrendered his certification.

Solberg, Joseph

Case #: 2024-0012773 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Lewis County Sheriff's Office Effective Date: 10/8/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012773-Solberg-Joseph
Summary:
In 2020, the officer resigned from the Lewis County Sheriff’s office while under investigation
for an inappropriate relationship with a witness and dishonesty. In 2024, WSCJTC received
an anonymous complaint alleging that the officer raped a citizen in 2019. When the citizen
reported the rape to the Lewis County in 2020, the agency referred the incident to Chehalis
PD to investigate. The Lewis County Prosecutor's Office declined to charge on grounds that
its attempts to contact the victim were unsuccessful. The officer surrendered his certification
prior to a WSCJTC certification investigation.
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D’Angelo, Anthony

Case #: 20-788 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Milton Police Department Effective Date: 10/8/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(c) - Falsified Information on Application

RCW 43.101.105(3)(i) - Extremism

RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/20-788-DAngelo-Anthony
Summary:
The officer resigned in lieu of termination after Milton PD received a report from the FBI
alleging that he provided sensitive law enforcement information to individuals under criminal
investigation while working for a prior agency. Additionally, Milton alleged that the officer did
not disclose that he was under investigation for the same conduct when he applied for his
lateral position with Milton. The officer surrendered his certification during the pendency of the
WSCJTC investigation.

Raysbrook, Mark

Case #: 22-082 Certification Action: Revoked - Summary
Judgment
Agency: | Snohomish County Sheriff's Office | Effective Date: 9/25/2024
Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/22-082-Raysbrook-Mark
Summary:

The officer was terminated by his agency for knowingly making a false police report and false
statements to dispatch, his supervisor, and an internal affairs investigator regarding his
collision in a department vehicle. The officer ultimately admitted his fault in the accident. The
commission filed a motion for summary judgment on grounds that there were no disputed
material facts for a hearing panel to determine, and that revocation was required by law under
RCW 43.101.105(2). The Administrative Law Judge issued a recommended order granting
the commission’s motion, and the Executive Director issued a final order revoking his
certification.

McCallister, Troy

Case #: 2024-0012739 Certification Action: Surrendered
Agency: WA State Liquor and Cannabis Effective Date: 9/4/2024
Board
Allegations: RCW 43.101.105(3)(b) - Administrative Error
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012739-McCallister
Summary:

Pursuant to RCW 43.101.095, certain limited authority officers automatically received peace
officer certification in July 2023. Depending on their prior training history, such officers,
including the respondent, were required to engage in supplemental training. The officer chose
not to complete the required training to retain their certification.
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Seltzer, Kraig

Case #: 2024-0012740 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | WA State Liquor and Cannabis Effective Date: 9/4/2024
Board
Allegations: RCW 43.101.105(3)(b) - Administrative Error
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012740-Seltzer
Summary:

Pursuant to RCW 43.101.095, certain limited authority officers automatically received peace
officer certification in July 2023. Depending on their prior training history, such officers,
including the respondent, were required to engage in supplemental training. The officer chose
not to complete the required training to retain their certification.

Masias, Anthony

Case #: 2024-0012753 Certification Action: Surrendered
Agency: WA State Liquor and Cannabis Effective Date: 9/4/2024
Board
Allegations: RCW 43.101.105(3)(b) - Administrative Error
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012753-Masias
Summary:

Pursuant to RCW 43.101.095, certain limited authority officers automatically received peace
officer certification in July 2023. Depending on their prior training history, such officers,
including the respondent, were required to engage in supplemental training. The officer chose
not to complete the required training to retain their certification.

Neumann, Jerry

Case #: C22-009 Certification Action: Surrendered

Agency: | Palouse Police Department Effective Date: 8/27/2024

Allegations: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification

Link: https://cjtc.box.com/v/C22-009-Neumann-Jerry

Summary:

The officer was terminated by his agency for submitting overtime claims for time he did not
work, failing to complete incident reports, issuing concealed pistol licenses without conducting
proper background checks, failing to follow policies regarding authorization of sick leave
requests, and being untruthful to internal affairs investigators. The officer voluntarily
surrendered his certification before a Statement of Charges was issued.
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Corier, Jabe

Case #: R22-128 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Walla Walla County Corrections Effective Date: 8/27/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(e) - Excessive Force

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
Link: https://cjtc.box.com/v/R22-128-Corier-Jabe
Summary:

The officer used unreasonable and excessive force against an inmate who was on suicide
watch within his own cell. The officer further failed to document the use of force and refer the
inmate to medical services for his injuries as required by agency policy. After receiving the
Statement of Charges, the officer failed to request an adjudicative hearing within the 60-day
period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-06-050(2). Consequently, his
certification was revoked by default.

Chastain, Matthew

Case #: 2024-12708 Certification Action: @ Surrendered
Agency:  South Correctional Entity Effective Date: 8/20/2024
(SCORE)
Allegations: RCW 43.101.105(3)(f) - Sexual Harassment
RCW. 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.box.com/v/2024-0012708-Chastain-Matthew
Summary:

The WSCJTC received a Notice of Separation from the officer's employer indicating the
officer resigned during an active investigation. After the WSCJTC notified the officer that his
certification was under review, he voluntarily surrendered his certification.

Jones, Nina
Case #: 20-820 Certification Action: Revoked - Default
Agency: @ Seattle Police Department Effective Date: 7/31/2024
Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements
RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.box.com/v/20-820-Jones-Nina
Summary:
The officer was terminated after it was discovered that she provided false statements during
an internal investigation regarding her personal use of police systems to obtain information
about her former partner and legal proceedings regarding their minor child. Furthermore, the
officer failed to disclose that her former partner had successfully obtained an anti-harassment
order against her. After receiving the Statement of Charges, the officer failed to request an
adjudicative hearing within the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-
06-050(2). Consequently, her certification was revoked by default.

2024 Certification Action Summaries 12


https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcjtc.box.com%2Fv%2FR22-128-Corier-Jabe&data=05%7C02%7CLauren.Allen%40cjtc.wa.gov%7C4d7fe9b3f8f148b8a56c08dcc77da4b0%7C11d0e217264e400a8ba057dcc127d72d%7C0%7C0%7C638604589647173273%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=TvcwWN2D10%2FVF1Ayh37E4yp7%2BmoxW2PQmV4KVCqVBhU%3D&reserved=0
https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcjtc.box.com%2Fv%2F2024-0012708-Chastain-Matthew&data=05%7C02%7Callison.salvador%40cjtc.wa.gov%7Cd4177641ee714ab1e29d08dcc239abfb%7C11d0e217264e400a8ba057dcc127d72d%7C0%7C0%7C638598800150706367%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=kX3dQ9s9%2FN%2BB6zigiMeWKFbzcnvQZFeSu%2BHKGW9K9u0%3D&reserved=0
https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcjtc.box.com%2Fv%2F20-820-Jones-Nina&data=05%7C02%7Callison.salvador%40cjtc.wa.gov%7C7ac0e379740244cef29208dcc066b300%7C11d0e217264e400a8ba057dcc127d72d%7C0%7C0%7C638596794519828311%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=LbJF%2B79TBPpPojcbJHiwST2Ud%2B%2BSzTSFw2857UaTOZA%3D&reserved=0

Wartts-Smiles, Dahmar

Case #: 20-777 Certification Action: @ Surrendered

Agency: | University of Washington Effective Date: 7/30/2024
Police Department

Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.box.com/v/20-777-Warrta-Smiles
Summary:
The officer resigned after it was revealed that he provided false or misleading statements
regarding a domestic violence incident with his romantic partner in Nevada. The officer
voluntarily surrendered his certification after a Statement of Charges was issued by the
WSCJTC.

Litovchenko, Mark

Case #: 21-062 Certification Action: Surrendered
Agency: Bellingham Police Department Effective Date: 7/30/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(g) - Use of Position for Personal Gain

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.box.com/v/21-062-Litovchenko-Mark
Summary:
The officer resigned in lieu of termination due to a city vaccine mandate. However, the officer
also resigned while under investigation for the statements he made during a Whatcom County
Sheriff's Department interview. During his polygraph exam, the officer admitted to sleeping
while on duty, being involved in a hit and run incident, and committing fraud at his off-duty
employment. The officer voluntarily surrendered his certification before a Statement of
Charges was issued.

Lewis, Mark

Case #: 23-021 Certification Action: Surrendered

Agency: Washington State Patrol Effective Date: 7/15/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(h) - Discrimination
RCW43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

Link: https://cjtc.box.com/v/23-021-Lewis-Mark

Summary:

The officer retired while under investigation for misconduct while serving as an instructor for
the Washington State Patrol Driving Portion of the Basic Law Enforcement Academy. The
officer was charged with making statements that discriminated on the basis of sex, as well as
making inappropriate physical contact with one or more female officers. After receiving a
Statement of Charges, the officer requested an adjudicative hearing. Prior to the hearing, the
officer voluntarily surrendered his certification.
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Henderson, Kristopher

Case #: 20-789 Certification Action: Revoked
Agency:  Spokane Police Department Effective Date: 7/13/2024
Charges: Assault in 4th Degree - Domestic Violence

False or Misleading Statements
Link: https://cjtc.box.com/v/20-789-Henderson-Kristofer
Summary:

Officers were taking an uncooperative suspect into custody. Once handcuffed and
surrounded by officers, the suspect kicked his leg backwards, striking an officer. The subject
officer responded by swiftly kicking the handcuffed suspect in the groin and stating, “there you
go, motherfucker.” In his report of the incident, the officer provided materially inaccurate
descriptions of the use of force. The officer was terminated for the use of force and making
false and misleading statements in his report and the subsequent internal affairs
investigation. The hearing panel found the officer used excessive and unreasonable force and
knowingly filed a police report with false or misleading statements regarding his use of force.

Conway, Bradle

Case #: 21-026 Certification Action: | Revoked - Default

Agency: | Seattle Police Department Effective Date: 7/10/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

Link: https://cjtc.box.com/v/21-026-Conway-Bradley

Summary:

The officer retired in lieu of termination after an internal investigation revealed that he had
been illegally purchasing and using prescription painkillers. The officer was also found to
have been dishonest in a previous internal affairs investigation regarding his use of
intoxicants while on duty. After receiving the Statement of Charges, the officer requested an
adjudicative hearing. However, both the officer and his attorney failed to appear at a pre-
hearing conference. The officer’s certification was revoked by default.

Browning-Wykes, Melissa

Case #: 21-024 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Klickitat County Sheriff's Office Effective Date: 7/9/2024
Allegations: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.box.com/v/21-024-Wykes-Melissa
Summary:
The officer resigned in lieu of termination after an internal investigation revealed she was
untruthful when she told the Sherriff she contacted him for a time off request because her
supervisor was busy. The officer voluntarily surrendered her certification before a Statement
of Charges was issued.
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Martin, Marcus

Case #: 20-821 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Seattle Police Department Effective Date: 71312024
Charges: Failure of Duty

Official Misconduct

False or Misleading Statements
Link: https://cjtc.box.com/v/20-821-Martin-Marcus
Summary:
While on duty, the officer committed a hit and run with his patrol vehicle. The owner
witnessed the officer hit their car and subsequently reported the hit and run. The officer
responded to the call regarding the hit and run, turned off his body-worn video, and attempted
to dissuade the owner from making a police report. The officer was found to have made false
or misleading statements about his involvement in the collision and was terminated. After
receiving the Statement of Charges, the officer failed to request an adjudicative hearing within
the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-06-050(2). Consequently,
his certification was revoked by default.

Kisler, Brian
Case #: 22-030 Certification Action: Surrendered
Agency: | Grant County Sheriff's Office Effective Date: 71212024
Allegations: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements
RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony
RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.box.com/v/22-030-Kisler-Brian
Summary:

The officer was terminated after an investigation into allegations of sexual molestation of a
minor, during which the officer made false or misleading statements. The officer voluntarily
surrendered his certification before a Statement of Charges was issued.

Holloway, Isaiah

Case #: 2024-0012655 Certification Action: @ Surrendered
Agency: Okanogan County Sheriff's Office | Effective Date: 7/2/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/2024-0012655-Holloway-Isaiah
Summary:

It was alleged that the officer traded sex in exchange for not enforcing the law and/or
providing confidential police information. The officer’'s agency found that the officer violated
agency policies that precluded close personal associations with a practicing criminal. The
officer voluntarily surrendered his certification before a Statement of Charges was issued.
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Heath, Wood

Case #: 22-172 Certification Action: Settled - Probation
Agency: | King County Sheriff's Office Effective Date: 71212024
Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iii) - Unsafe Practices Involving Firearms,
Weapons, or Vehicles
RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
Link: https://cjtc.box.com/v/IR22-172-Heath-Woody
Summary:
The officer was arrested for DUI and Reckless Driving while off duty. The officer pled guilty to
Negligent Driving in the 1st Degree and fully complied with the terms of his sentence. As a
result of the incident, the officer was suspended for 120 hours without pay, transferred to a
different division with increased supervision, and received a reduction in pay. After the
WSCJTC issued a Statement Charges, the parties reached a settlement. The officer agreed
to a probationary period of four years. During this period, any additional violations of RCW
43.101.105 or any criminal charges will result in the automatic revocation of his certification.
The officer also agreed to participate in therapy, refrain from the use of alcohol and drugs,
provide WSCJTC with annual drug/alcohol assessments, complete various trainings, and
speak to BLEA recruits about the importance of seeking mental health support.

Sparza, Arturo

Case #: 21-063 Certification Action: Revoked - Default

Agency: | South Correctional Entity Effective Date: 6/12/2024
(SCORE)

Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-063-Sparaza-Arturo
Summary:
The officer sold his shift bid to another officer and was dishonest with a senior officer
regarding his actions. The officer resigned while under investigation. After receiving the
Statement of Charges, the officer failed to request an adjudicative hearing within the 60-day
period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-06-050(2). Consequently, his
certification was revoked by default.

2024 Certification Action Summaries 16


https://cjtc.box.com/v/R22-172-Heath-Woody
https://cjtc.app.box.com/v/21-063-Sparaza-Arturo

Seiffert, Drew

Case #: 23-340 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Spokane County Detention Effective Date: 6/3/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
Link: https://cjtc.box.com/v/23-340-Seiffert-Drew
Summary:

The officer was placed on administrative leave after an investigation revealed that he
engaged in a consensual sexual relationship with a female inmate. The officer was eventually
charged with four counts of Custodial Sexual Misconduct in the First Degree. After receiving
the Statement of Charges, the officer requested an adjudicative hearing. However, the officer
and his attorney failed to appear for a pre-hearing conference, and his certification was
revoked by default.

Ramos, Moses

Case #: 23-594 Certification Action: Surrendered

Agency:  King County Department of Adult Effective Date: 5/23/2024
Detention

Allegations: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-594-Ramos-Moses
Summary:
The officer was terminated after an internal investigation revealed the officer was present
when an inmate assaulted another inmate and actively ignored the altercation. The officer
voluntarily surrendered his certification before a Statement of Charges was issued.

Hatchett, William

Case #: 21-001 Certification Action: Revoked - Default
Agency:  Ferndale Police Department Effective Date: 5/1/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iii) - Unsafe Practices Involving Firearms,

Weapons, or Vehicles

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-001-Hatchett-William
Summary:
While on duty, the officer responded to a personal emergency at his home in his patrol
vehicle. While speeding at more than double the speed limit with his lights and siren turned
on, the officer ran a red light and crashed into another vehicle. The other driver sustained
serious injuries. As a result, the officer was criminally charged with Vehicular Assault and
retired in lieu of termination. After receiving the Statement of Charges, the officer failed to
request an adjudicative hearing within the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and
WAC 139-06-050(2). Consequently, his certification was revoked by default.
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Tisdale, Keith

Case #: 20-824 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Seattle Police Department Effective Date: 4/29/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(h) - Discrimination
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/20-824-Tisdale-Keith
Summary:
The officer engaged in a public dispute with his spouse while intoxicated. When police were
called to the scene, the officer fought with the responding officer. An internal investigation
revealed that the officer used derogatory and unprofessional language against his coworkers
and unhoused individuals while on duty. The officer was terminated from employment. After
receiving the Statement of Charges, the officer failed to request an adjudicative hearing within
the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-06-050(2). Consequently,
his certification was revoked by default.

Brunner, Michael

Case #: 20-799 Certification Action: @ Settled - Probation

Agency:  Spokane Police Department Effective Date: 4/19/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iii) - Unsafe Practices Involving Firearms,
Weapons, or Vehicles

Link: https://cjtc.app.box.com/v/20-799-Brunner-Michael

Summary:

While on duty and without a legitimate law enforcement purpose, the officer was driving at 65-
mph in a 25-mph zone. The officer struck a civilian vehicle and seriously injured the
occupants. The officer was suspended without pay for 30 days and ordered to participate in
remedial training. He pleaded guilty to a misdemeanor and was sentenced to a year of
probation. After receiving a Statement of Charges, the officer requested an adjudicative
hearing. However, the parties reached a settlement agreement before the hearing. The officer
agreed to a two-year probationary period during which further misconduct will result in
automatic revocation. He will also receive remedial training and speak to Basic Law
Enforcement Academy classes about the risks and consequences of reckless driving.
Furthermore, the officer agreed to write a letter of apology to the occupants of the vehicle and
attend a victim impact panel on reckless driving.
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Malloy, Daniel

Case #: 21-049 Certification Action: Revoked - Default

Agency: | King County Sheriff's Office Effective Date: 4/18/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-049-Malloy-Daniel

Summary:

While on duty, the officer made inappropriate sexual advances on a female civilian at her
workplace. In addition, the officer worked as a pilot instructor while under the influence of
intoxicants. The officer resigned in lieu of termination from his agency. After receiving the
Statement of Charges, the officer failed request an adjudicative hearing within the 60-day
period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-06-050(2). Consequently, his
certification was revoked by default.

Nieder, John

Case #: C22-059 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Island County Sheriff's Office Effective Date: 4/18/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(f) - Sexual Harassment

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/C22-059-Nieder-John
Summary:
The officer sexually harassed a fellow officer while working with the Island County Sheriff's
Office. Furthermore, the officer was arrested and charged with two felony counts of Rape in
the Second Degree. The officer resigned in lieu of termination from the Island County Sheriff’s
Office. After being served with the Statement of Charges, the officer failed request an
adjudicative hearing within the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-
06-050(2). Consequently, his certification was revoked by default.

Riley, Joshua
Case #: 23-518 Certification Action: Surrendered
Agency: | Kennewick Police Department Effective Date: 3/26/2024
Allegations: RCW 43.101.105(2)(a)(i)(B) - Convicted of a Gross Misdemeanor or
Domestic Violence Offense
RCW 43.101.105(2)(e) - Prohibited from Possessing Weapons
RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cijtc.app.box.com/v/23-518-Riley-Joshua
Summary:

The officer was arrested for Domestic Violence assault after pointing a loaded gun at his
spouse and child while intoxicated. The officer resigned in lieu of termination. He voluntarily
surrendered his certification before a Statement of Charges was issued.
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Jahner, Jesse

Case #: 18-723 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Tacoma Police Department Effective Date: 3/25/2024
Charges: Official Misconduct

Link: https://cjtc.app.box.com/v/18-723-Jahner-Jesse

Summary:

The officer responded to a 911 call for a juvenile experiencing a mental health episode. The
officer and his partner repeatedly prodded the juvenile’s guardian to beat them with a belt.
The officer held down the juvenile while the guardian struck them. The officer was charged
with Assault of a Child in the Third Degree and Official Misconduct and was ultimately
convicted of Official Misconduct. He was terminated from his agency. After receiving a
Statement of Charges, the officer requested an adjudicative hearing. However, prior to his
hearing, the officer voluntarily surrendered his certification.

Gandy, Brandon

Case #: 23-339 Certification Action: Surrendered
Agency: @ Seattle Police Department Effective Date: 3/19/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-339-Gandy-Brandon
Summary:
An internal investigation revealed that the officer associated with drug traffickers and was
likely involved in the trafficking of illegal narcotics. The officer resigned prior to termination
from his agency. The officer surrendered his certification before a Statement of Charges was
issued.

Miner, James

Case #: 23-388 Certification Action: Surrendered
Agency: | Snohomish County Sheriff’'s Office | Effective Date: 3/13/24
Allegations: RCW 43.101.105(3)(h) - Discrimination

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-388-Miner-James
Summary:
The officer self-reported his use of derogatory and homophobic slurs against an arrested
person that was captured on body-worn video. He retired in lieu of termination from his
agency. The officer surrendered his certification before a Statement of Charges was issued.
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Chavez, Gregory

Case #: 23-095 Certification Action: @ Surrendered

Agency: | Kitsap County Sheriff’'s Corrections | Effective Date: 3/12/2024
Division

Allegations: RCW 43.101.105(3)(f) - Sexual Harassment

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-095-Chavez-Gregory
Summary:
The officer resigned while under investigation after it was revealed that he had been sexually
harassing one of his female coworkers. The officer was previously disciplined for making
sexually explicit comments. The officer surrendered his certification before a Statement of
Charges was issued.

Kircher, Keith

Case #: 23-406 Certification Action: Surrendered
Agency: Vancouver Police Department Effective Date: 3/12/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(h) - Discrimination

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-406-Kircher-Keith
Summary:
The officer resigned while under investigation for harassing and making derogatory
statements about a female coworker, with whom the officer had a previous relationship.
Furthermore, the WSCJTC'’s investigation revealed that the officer made false or misleading
statements regarding his work history and professional qualifications. The officer surrendered
his certification before a Statement of Charges was issued.

Rojas, Patricia

Case #: 23-089 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Pacific County Sheriff's Office Effective Date: 2/27/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(i) - Committed a Felony

RCW 43.101.105(3)(j)(ii) - Violation of Rights

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-089-Rojas-Patricia
Summary:
An in-custody death occurred while the officer was on duty. On the night the inmate died, they
made repeated requests for medical attention that the officer ignored. An investigation
revealed that the officer also failed to perform security checks on inmates. Forgery charges
were filed against the officer for falsifying the security check log. The officer surrendered her
certification as part of a plea deal.
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Huft, Tina

Case #: 23-668 Certification Action: @ Surrendered

Agency: | Cowlitz County Corrections Effective Date: 2/15/2024
Department

Allegations: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-688-Huft-Tina
Summary:
The officer tased an inmate who threw cake at officers during an altercation. In her incident
report, the officer provided a false statement regarding the incident. The officer was placed on
Administrative Leave and resigned two days later. The officer surrendered her certification
before a Statement of Charges was issued.

Bottemiller, Trac

Case #: 22-066 Certification Action: Revoked
Agency: | Cowlitz County Corrections Effective Date: 2/12/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(e) - Excessive Force

Link: https://cjtc.app.box.com/v/22-066-Bottemiller-Tracy
Summary:

The hearing panel found the officer used excessive force against a partially handcuffed,
restrained inmate by punching the inmate in the neck and head five to six times. The punches
occurred after the officer had gained control of the inmate and the inmate was not physically
resisting.

Malpica, Edwin
Case #: 19-758 Certification Action: Revoked - Default
Agency: Western Washington University Effective Date: 2/6/2024

Police Department
Charges: False or Misleading Statements; Failure of Duty
Link: https://cjtc.app.box.com/v/19-758-Malpica-Edwin
Summary:
The officer was found to have knowingly made false or misleading statements to his superiors
regarding a report to the Social Security Administration and the Whatcom County Sheriff’s
Office, and later during an internal affairs investigation. The officer also willfully neglected to
provide his supervisor with information regarding potential criminal activity. He was terminated
by his agency. After receiving the Statement of Charges, the officer failed request an
adjudicative hearing within the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-
06-050(2). Consequently, his certification was revoked by default.

2024 Certification Action Summaries 22


https://cjtc.app.box.com/v/23-688-Huft-Tina
https://cjtc.app.box.com/v/22-066-Bottemiller-Tracy
https://cjtc.app.box.com/v/19-758-Malpica-Edwin

Brenner, Austin

Case #: 21-003 Certification Action: Revoked - Default

Agency: | Skagit County Sheriff's Office Effective Date: 2/6/2024

Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-003-Brenner-Austin

Summary:

While off duty, the officer was arrested by Bellingham Police Department for domestic
violence malicious mischief. During the incident, the officer threatened and physically
attacked multiple individuals at a neighbor’s party, caused physical damage to his property,
and acted aggressively towards responding officers. The officer was terminated from his
agency. After receiving the Statement of Charges, the officer failed request an adjudicative
hearing within the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and WAC 139-06-050(2).
Consequently, his certification was revoked by default.

Clary, John

Case #: 23-221 Certification Action: @ Surrendered

Agency: | Toppenish Police Department Effective Date: 2/6/2024

Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification

Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-221-Clary-John

Summary:

While working with the Federal Way Police Department (FWPD), the officer asked his wife, a
fellow officer of FWPD, to approve his overtime hours. As a result, the pair’s actions raised
concerns of nepotism. Subsequently, the officer resigned during the department’s internal
investigation. Furthermore, the officer failed to disclose the incident to the Benton County
Sheriff's Office when applying for employment. The officer surrendered his certification before
a Statement of Charges was issued.

Clary, Brigit

Case #: 23-681 Certification Action: Surrendered

Agency: | Richland Police Department Effective Date: 2/6/2024

Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification

Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-681-Clary-Brigit

Summary:

While working with the Federal Way Police Department (FWPD), the officer signed overtime
approval sheets for her husband, who was also working with FWPD at the time. The officer
resigned while under investigation and in lieu of termination. FWPD eventually concluded that
the officer had provided false or misleading statements concerning her unauthorized conduct.
Furthermore, the officer did not disclose FWPD’s internal investigation findings to the
Richland Police Department when applying for employment. While acting as the Chief of
Richland Police Department, the officer was investigated for violations of law and policy in an
attempt to keep FWPD'’s internal investigation from being publicly released. The officer
surrendered her certification before a Statement of Charges was issued.
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Campos, Michael

Case #: 20-790 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Wapato Police Department Effective Date: 1/31/2024
Charges: Perjury in the First Degree; Intimidating a Witness

Link: https://cjtc.app.box.com/v/20-790-Campos-Michael

Summary:

While conducting a criminal interrogation, the officer intimidated a witness to change their
testimony and implicate an elected official. The officer also knowingly made false statements
to an Administrative Law Judge during an unemployment compensation hearing. He was
terminated by his agency. After receiving the Statement of Charges, the officer failed request
an adjudicative hearing within the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and WAC
139-06-050(2). Consequently, his certification was revoked by default.

Beck, Justin
Case #: 21-051 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Walla Walla County Corrections Effective Date: 1/30/2024
Department
Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements
RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-051-Beck-Justin
Summary:
The officer knowingly made false statements to fellow officers and to an investigator during an
internal affairs investigation. In addition, the officer took a belt from an inmate trial suit without
permission and made false statements to staff regarding a COVID-19 test. The officer
resigned in lieu of termination. After receiving the Statement of Charges, the officer failed to
request an adjudicative hearing within the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and
WAC 139-06-050(2). Consequently, his certification was revoked by default.

Rodriguez, Thomas

Case #: 20-784 Certification Action: Surrendered

Agency: @ Steilacoom Department of Public Effective Date: 1/23/2024
Safety

Allegations: RCW 43.101.105(3)(f) - Sexual Harassment

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/20-784-Rodriguez-Thomas
Summary:
The officer was terminated by his agency. There was an indication within the file received by
the WSCJTC that misconduct may have been involved; however, there was a settlement
agreement that prevented the WSCJTC from speaking with an impacted party. After being
notified that he was under WSCJTC investigation, the officer agreed to surrender his
certification.
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Brazas, Robert

Case #: 23-217 Certification Action: | Surrendered
Agency: | Washington State Patrol Effective Date: 1/23/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-217-Brazas-Robert
Summary:
The officer retired in lieu of termination after it was alleged that there were periods of time
where the officer was unaccounted for while on duty and that he was untruthful with his
supervisor. The WSP found that the officer had a sexual relationship with one of his female
coworkers and would visit her house while on duty. When confronted, the officer denied the
allegations. The officer surrendered his certification before a Statement of Charges was
issued.

Case #: 20-791 Certification Action: Revoked - Default
Agency: Washington State Department of Effective Date: 1/17/2024
Fish and Wildlife Police
Charges: False or Misleading Statements
Link: https://cjtc.app.box.com/v/20-791-Do-Loc
Summary:

The officer knowingly entered false or misleading information into his daily activity records.
Additionally, the officer knowingly provided false or misleading material statements to
Washington Department of Fish and Wildlife investigators during an internal investigation
concerning the officer's daily activity records and job performance. The officer requested a
hearing but notified the WSCJTC of his intent to withdraw the hearing request prior to the
hearing. Consequently, his certification was revoked by default.

Nguyen, Quan

Case #: 21-050 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Renton Police Department Effective Date: 1/17/2024
Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-050-Nguyen-Quan
Summary:
The officer stole luggage from Sea-Tac airport while off duty, then made false or misleading
statements to Port of Seattle Police Department officers when questioned about his
involvement in the theft. Lastly, the officer provided false or misleading statements in a
Renton Police Department internal affairs investigation. The officer resigned in lieu of
termination. The officer did not request an administrative hearing with the WSCJTC, and his
peace officer certification was revoked by default.
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Robinson, Cleades

Case #: 23-117 Certification Action: @ Surrendered
Agency: | Seattle Police Department Effective Date: 1/17/2024
Allegations: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct

RCW 43.101.105(3)(l) - Voluntary Surrender of Certification
Link: https://cjtc.app.box.com/v/23-117-Robinson-Cleades
Summary:
The officer resigned during an internal investigation into his communication with King County
Sheriff's Office undercover officers posing as sex workers. The officer was not charged with a
crime. He surrendered his certification before a Statement of Charges was issued.

Reynolds, Phillip

Case #: 21-069 Certification Action: Revoked
Agency: | Centralia Police Department Effective Date: 1/16/2024
Charges: RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-069-Reynolds-Phillip
Summary:
The officer failed to respond to a 911 call for a domestic violence assault involving a suspect
with outstanding arrest warrants because he was cooking pizza for his colleagues. In a
separate incident, the officer failed to investigate and act on a domestic violence vehicle-
versus-pedestrian hit and run collision that resulted in serious bodily injury. The agency found
that officer was dishonest in the internal affairs investigation. The officer was terminated from
employment. The hearing panel dismissed the charge for dishonesty but sustained the other
charges.

Beckman, Michael

Case #: 21-041 Certification Action: Revoked - Default

Agency: Kalispel Tribal Public Safety Effective Date: 1/10/2024
Department

Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements

RCW 43.101.105(3)(e) - Excessive Force

RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct

RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-041-Beckman-Michael
Summary:
While conducting an arrest, the officer reported that he was assaulted by the suspect.
However, surveillance footage revealed that the assault did not occur. Rather, the officer
tased the suspect during a foot pursuit. As a result, the officer violated Kalispel policies for
making false or misleading statements on a police report and arresting a subject on a falsified
charge. The officer resigned in lieu of termination. After receiving the Statement of Charges,
the officer failed to request an adjudicative hearing within the 60-day period required by RCW
43.101.155(1) and WAC 139-06-050(2). Consequently, his certification was revoked by
default.
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Berg, John
Case #: 21-032 Certification Action: Revoked - Default
Agency: | Puyallup Police Department Effective Date: 1/2/2024
Charges: RCW 43.101.105(2)(d) - False or Misleading Statements
RCW 43.101.105(3)(j)(iv) - Unethical or Unprofessional Conduct
RCW 43.101.105(3)(k) - Separated for Misconduct
Link: https://cjtc.app.box.com/v/21-032-Berg-John
Summary:
The officer retired in lieu of termination after an administrative investigation found that he
gave false statements to his superiors regarding multiple criminal investigations. Furthermore,
the officer failed to properly investigate multiple cases assigned to him, which led to delays
and put victims at risk. After receiving the Statement of Charges, the officer failed to request
an adjudicative hearing within the 60-day period required by RCW 43.101.155(1) and WAC
139-06-050(2). Consequently, his certification was revoked by default.
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